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Bürgermeisterbericht für die Stadtratssitzung 27. September 2018 

(ausgewählte Schwerpunkte der Verwaltungstätigkeit August 2018)  

 
Fachdienst Finanzen 
 
Der Schwerpunkt der Verwaltungstätigkeit August 2018 lag in der Kämmerei auf der ständi‐
gen Aktualisierung der Planansätze  (mit Streichungen, Verschiebungen, Maßnahmenteilun‐
gen usw.) mit dem Ergebnis, dass  Ihnen nunmehr ein ausgeglichener Haushaltsentwurf  für 
dieses Jahr 2018 am 14.09.2018 im Ratsinformationssystem zur Information eingestellt wer‐
den konnte. Derzeit sind die Finanzplanungsjahre 2019 bis 2021 auf dem Prüfstand, da diese 
ebenfalls in den Einnahmen und Ausgaben ausgeglichen darstellt werden müssen, bevor wir 
in diesem Gremium den Haushalt zur Beschlussfassung auflegen können. 
 
Der  Schwerpunkt  im  Sachgebiet  Steuern  lag  in  der  Vorbereitung  des  Steuertermins  zum 
III. Quartal  2018.  Zudem  erfolgten  Abstimmungen mit  Remda‐Teichel  zur Übernahme  der 
Steuerakten.  
 
 
 

Im Sachgebiet Stadtplanung fand parallel zur Offenlegung des Entwurfs die 1. Bürger‐ und 

Akteursversammlung zum ISEK Rudolstadt 2030 statt. Bei der Rendezvoushaltestelle 

Schwarza wurden die eingegangenen Anregungen und Hinweise bearbeitet und die Schal‐

limmissionsprognose in Vorbereitung der Erörterung in Teilen fortgeschrieben. Geprüft wur‐

de der Entwurf zum Umbau des ZOB Rudolstadt und zur Umfeldgestaltung, welcher im Wirt‐

schafts‐, Verkehrs‐, Umwelt‐ und Bauausschuss am 22.10.2018 vorgestellt werden soll. Paral‐

lel wird die Verkehrsuntersuchung hinsichtlich des verkehrstechnischen Nachweises für den 

Betrieb des ZOB bearbeitet. 

Zur Öffnung des Gänsebaches erfolgt gegenwärtig die Vorbereitung des Bebauungsplanes 

für den Stellplatzausgleich im Bereich Am Gänsebach. Ebenfalls bearbeitet wird das Sanie‐

rungsgebiet „Altstadt Rudolstadt“ im westlichen Teilbereich, die Begründung der Erhaltungs‐

satzung und die Entwurfsplanung zum Quartier "Hinter der Mauer". 

  

Im Sachgebiet Liegenschaften erfolgten die Abrechnung des Wasserverbrauchs für das Vo‐

gelschießen und umfangreiche Recherchen zu einer Grundstücksbelastung für das städtische 

Grundstück hinter dem Objekt "Goldener Löwe" in Schwarza. In Vorbereitung stehen wei‐

terhin Grundstückszuordnungen im Bereich der Straßenbauvorhaben OU Schwarza, Anker‐

werk und OU Eichfeld. 

 

Das Sachgebiet Sanierung bearbeitete gestalterische Fragen für die Gesamtplanung Quartier 

"Hinter der Mauer" und den Ideenwettbewerb für die Saalequerung im Bereich Bahnhof 

Rudolstadt. 
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Im Fachdienst Bau und Umwelt stand im vergangenen Monat die Überarbeitung des Ent‐
wurfes des Finanzplanes 2019‐2022 im Mittelpunkt. 
Die laufenden Baumaßnahmen – Sanierung Haus 2 Grundschule West; Ausbau Fröbelstraße 
und Ersatzneubau Tiergartenbrücke – sind weiter planmäßig fortgeschritten. 
Die Spritzbetonarbeiten zur Hangsicherung  Am Gemeindeberg sind abgeschlossen. Eine Zu‐
standsfeststellung mit anschließender Verkehrsfreigabe ist für den 28.09.2018 vorgesehen. 
Die Abnahme der Gesamtmaßnahme nach VOB wird Ende Oktober erfolgen. 
 
Im Sachgebiet Hochbau wurden folgende öffentliche Ausschreibungsverfahren durchgeführt: 

‐ Sanierung Haus 2 Grundschule West – Lose Bauendreinigung/ Küchentresen/ Fliesen‐
arbeiten  

‐ Sanierung Unterhaseler Haus in den Rudolstädter Bauernhäusern 
‐ Sicherung Strumpfgasse 21/23 – Los Wände 

Daneben fanden beschränkte Ausschreibungen für  
‐ die Sanierung der Duschen in der Schillerschule 
‐ die Sanierung der Durchschreitebecken Freibad    statt. 

Weiter wurde im Sachgebiet die Beseitigung des Brandschadens in der Schillerschule weiter‐
geführt. Die Arbeiten können nun Ende September weitestgehend abgeschlossen werden.  
Anfang Juni wurde durch das Sachgebiet Sport der Fachdienst Bau und Umwelt über einen 
Wasserschaden im Bereich einer Sammeldusche im Funktionsgebäude Stadion informiert. 
Der Duschbereich sowie die benachbarten beiden Umkleideräume sind seitdem für den Be‐
trieb gesperrt. Nach Klärung mit der Versicherung konnten die Sanierungsarbeiten im Sep‐
tember beginnen. 
 
Das Sachgebiet Straßen und Brücken hat die Oberflächeninstandsetzung Breitscheidstraße 
(von Ludewigring/ Amtsgericht bis Spielbornbrücke) beschränkt ausgeschrieben. Die Arbei‐
ten sind vergeben und sollen ab 15.10.2018 unter Vollsperrung für einen Zeitraum von 3‐4 
Wochen ausgeführt werden. 
 

 
FD Kultur  
  
Städtischer Auftritt zum Tag des Handwerks 
 
Mehr als 8.000 Gäste zog der Tag des Handwerks am 15. September nach Rudolstadt. Neben 
den Ständen der Handwerkerschaft wurde eine Hütte von der Stadt Rudolstadt für die tou‐
ristische Werbung genutzt. Die  inhaltliche Konzipierung, Gestaltung, Einrichtung und perso‐
nelle Absicherung oblag den Auszubildenden der Stadtverwaltung unter Anleitung der Tou‐
rist‐Information. Neben der Beratung, dem Verkauf  von Geschenkartikeln und der Betrei‐
bung  eines  Glücksrades, waren  die  Figuren  Friedrich  Schiller  und  die  beiden  Schwestern 
Caroline und Charlotte  als Walking Acts  in der  Innenstadt unterwegs.  Sie warben  für den 
Weihnachtsmarkt  „Schillers Weihnacht“. Der Auftritt  der  Stadt Rudolstadt wurde  als  sehr 
erfolgreich eingeschätzt. Die beteiligten Auszubildenden haben Teamgeist und Verantwor‐
tungsbewusstsein unter Beweis gestellt.  
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Fachbereich 2 
Die Verhandlungsparteien haben  sich  auf einen Mietspiegel  in der  Sitzung  am 04.09.2018 
verständigt. Dieser wird redaktionell ausgefertigt und den Gremien anschließend zur Kennt‐
nis gegeben. 
 
Die Arbeitsgruppe für die Fusion mit Remda‐Teichel arbeitet an vielen Teilprojekten.  In der 
Zeit vom 1. Oktober 2018 bis 2. November 2018 erfolgt  in den Städten Remda‐Teichel und 
Rudolstadt eine Anhörung der Einwohner zur Fusion. Voraussichtlich findet am 1. November 
2018 eine zusätzliche Stadtratssitzung statt,  in der ein klarstellender Beschluss zur Ortsteil‐
verfassung  für die 12 „neuen“ Ortsteile der Stadt Rudolstadt erfolgen muss. Dieser  ist der 
Kommunalaufsicht  bis  zum  2.  November  2018  zuzuleiten.  Die  Stadt  Remda‐Teichel muss 
einen gleichlautenden Beschluss fassen. 
 
2.1 Fachdienst Bürgerservice 
 

Eine Auszubildende wurde  aus dem Ausbildungsverhältnis als Bürgerberaterin  in den Bür‐
gerservice übernommen. 
 

2.2 Fachdienst Schulen, Soziales und Senioren 
 

Im Berichtszeitraum wurden im SG Schulen 122 Hortanmeldungen von Schulanfängern ent‐
gegengenommen und bearbeitet. Das Angebot des Schulhorts wird  in allen unseren Grund‐
schulen sehr gut angenommen und genutzt. Im Monat August waren 474 Schülerinnen und 
Schüler im Hort angemeldet.  
 
Zum  Beginn  des  Schuljahres  2018/2019  besuchten  544  Schülerinnen  und  Schüler  unsere 
Grundschulen und 322 Schülerinnen und Schüler unsere Regelschule  in städtischer Träger‐
schaft.  
 
Zusammen mit dem Fachdienst Zentrale Dienste konnte auch in diesem Jahr wieder die Ver‐
sorgung unserer Grundschulen mit Obst und Gemüse  aus dem EU‐Schulobstprogramm  si‐
chergestellt werden. Eine wöchentliche Versorgung unserer Schülerinnen und Schüler wird 
es auch in diesem Schuljahr geben.   
 
Gemeinsam mit  dem  Veranstaltungsreferenten  Frank Grünert  konnte  der  „Tag  der Men‐
schen mit  Handicap“  auf  dem  Rudolstädter  Vogelschießen  vorbereitet  und  durchgeführt 
werden. Es beteiligten sich über 900 Menschen aus verschiedenen Einrichtungen, Organisa‐
tionen oder Selbsthilfegruppen und nutzen den geschützten Rahmen, um das Volksfest  zu 
besuchen.  
 
Vom 21.‐25.08. fanden die 12. Rudolstädter Seniorentage statt. Unter dem Motto „aktiv sein 
und bleiben – selbstbestimmt im Alter leben“  gab es im Verlauf der fünf Tage verschiedens‐
te Veranstaltungen wie  zum Beispiel ein Podiumsgespräch mit Vertretern von AOK, AWO, 
Caritas  und  der Diakonie  oder  einen  Stadtrundgang  zum  Thema  „Wie  barrierefrei  ist  die 
Stadt?“ Die Seniorentage wurden auch in diesem Jahr wieder vom Rudolstädter Seniorenbei‐
rat organisiert und durchgeführt.   
Am 14.09.2018 fand im Beisein der anderen Schulträger des Landkreises ein Arbeitsgespräch 
mit Kultusminister Holter statt. Hauptinhalte waren der Entwurf  für das neue Schulgesetz, 
die Ausstattung und Digitalisierung der Schulen. Zur Kenntnis genommen wurde, dass das 
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Ministerium  die  angestrebten  Mindestschülerzahlen  für  die  Klassenbildung  überdenken 
möchte. Ebenso sollen die Mindestschulgrößen  für „eingemeindete“ Schulen  im  ländlichen 
Raum angepasst werden. 
 
Am heutigen Tag findet der Selbsthilfegruppentag im Cineplex Rudolstadt statt. 
 
2.5 Personal 
Am 3.9.2018 nahmen 5 Auszubildende und eine Umschülerin  ihre Berufsausbildung bei der 
Stadt auf. Der Fachdienst bereitete mit der Stadt Saalfeld die Präsenz auf der Fachkräftemes‐
se „inKontakt“ in Bad Blankenburg vor. 
 


